

红船启航地 丹青铸精神

杨大伟

2005年6月21日,时任浙江省委书记的习近平同志发表文章《弘扬“红船精神” 走在时代前列》,首次提出并阐释了“红船精神”。20年来,聚焦“红船精神”,美术工作者通过实地写生、参与创作工程等方式,推动相关主题创作不断拓展、深化。近期,“红船颂”嘉兴美术成果展举办,从红船领航、文脉绵长、创新发展三个维度,以68件画作生动诠释“红船精神”的深刻内涵。

南湖红船,这艘从暗夜驶向黎明的精神之舟,早已化入嘉兴城市文化血脉之中。它不只是一个意象,更是一种信念。早在2001年,嘉兴市委市政府便与中国美术家协会等单位合作,启动第一届“红船颂”全国中国画名家作品邀请展。此次“红船颂”嘉兴美术成果展,既是对前五届“红船颂”展览的全面回顾和巡礼,也为美术界提供了一个契机,思考如何以主题美术创作赓续红色血脉。

在我看来,围绕“红船精神”展开的艺术表达,为探寻历史与当代的接口开辟新路径。小小红船承载千钧,播下了中国革命的火种,开启了中国共产党的跨世纪航程,它不仅是历史的见证,更是我们每个人生命长河中



航中国行稳致远的巍巍巨轮的精神力量。徐里的油画《中国共产党诞生地·南湖》(见左图)立足当代社会语境,将中国绘画的诗性传统融入创作,渲染出红船的深远意境。南湖与红船在画家笔下不是单纯的物理空间,而是精神传播的媒介,美术工作者以多元的艺术表达实现革命文化基因的激活与传承。

画作中不只有历史图景、典型意象,还显现出现代嘉兴的轮廓、大好河山的气魄、百姓生活的火热。中国艺术研究院研究员王镛的话让我印象深刻,他说:“‘红船颂’开创了主题性美术创作新天地,将嘉兴的革命文化与历史文化巧妙结合,把历史延伸到了现实。”确实如此,这些作品的时代价值,既在于对革命历史、现实生活艺术再现,更在于其以视觉语言重构历史与当代的精神对话,为观者带去可感的审美体验。

“红船颂”主题美术创作,一

方面实现了从历史坐标到精神符号的提炼,作为历史见证的嘉兴南湖红船,经过画家的艺术升华,转化为一种可知可感的精神符号;另一方面,这种将历史与当下并置的叙事方式与创作策略,让“红船精神”绽放新的时代光芒。对红色文化的有效弘扬,不仅是对典型符号的反复描摹,还要以恰当的、契合时代审美的艺术形式传达其中蕴藏的精神实质和当代价值。这也是新时代美术创作应当关注的课题。

历届“红船颂”展览也为各类型美术作品展览提供了一定借鉴。比如,叙事逻辑的重构、非线性叙事的启发、跨地域的共同精神映照、对精神源头的追溯等。这样的展览让观众带走的不是纪念品,而是精神鞭策。这种将审美体验转化为精神动能的机制,对今天的主题性美术创作也有着重要参考意义。不过,从大美术角度来讲,数智技术为艺术创造、审美表达等开辟了新空间,不仅延展了审美维度,也可以激起观众更强烈的共鸣共情。若能将数智技术与美术创作进行深度融合,将会使美术在弘扬红色文化等方面发挥更大作用。

精神是艺术创作的动力与源泉。相信“红船精神”必将持续激发艺术创新。

(作者为浙江传媒学院教授)

炎炎夏日,北京市延庆区大庄科长城脚下,几位美术工作者正在村庄中走访、写生。不同于一般的对景写生,这一次,美术工作者重在通过对自然与人文的深刻体验和素材搜集,深入了解乡村全面振兴新貌,以采风写生服务主题性美术创作。

这一场景,是由中国文学艺术界联合会指导、中国美术家协会主办,各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团美术家协会协办的“美术里的新时代——中国美术家协会‘深入生活、扎根人民’大采风活动”的一个缩影。这场堪

称新中国成立70余年来规模最大、范围最广的采风写生活动,不仅延续了中国美术界“有组织创作”的机制优势,也凝聚了“艺术为人民服务”的初心与企望。

考察采风与实地调研,历来是激发美术创作灵感、深化创作体验的重要路径与方法,一定程度上也决定着美术创作的学术质量与精神高度。以采风写生助推主题创作,既是新中国当代美术家长期以来恪守现实主义原则、通过无数实践总结出来的重要创作法则,也是新时代美术创作“深入生活、扎根人民”的具体行动和落实方法。

站在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的历史节点,回想20世纪80年代初周思聪和卢沉创作的、表现中国人民特别是东北地区矿工遭受日本军国主义侵略和欺压的经典画作《矿工图》,不难发现其成功正源于两位画家长期不懈地采风写生、体验生活。3年中,他们拜访老矿工、下矿井、画速写并查阅大量资料,将历史文献与现场感受相结合,前后经历了两次构思、两次创作,才创造出这部闪耀着人性光辉的悲怆水墨史诗。

光之重塑,让经典藏品迎来数字新生。随着中华艺术宫藏品——上海本土画家黄阿忠的“石库门”系列在苏州河畔的建筑立面上流动,颜料与像素开启了一场跨越时空的“握手”。这种创新活化并非简单的技术移植。研究团队采用高精度光谱扫描,捕捉画布上每一道笔触的厚度与走向,使数字投影能够还原油画特有的质感。黄阿忠描绘的20世纪80年代上海外滩建筑群与现实中的车流光影重叠,这是海派绘画首次在数字维度延续其笔断意连的美学传统。光影技术在此刻成为一支新的画笔,既忠实于原作的精神内核,又赋予其动态叙事的可能,也成就了美术馆藏品活化的新范式。

光之蔓延,让城市成为文化生长的土壤。上海光影美术馆的展览就像是静安城市更新地图上的艺术呼吸带。策展人刻意避开了传统白盒子空间,转而选择苏州河畔的老建筑作为艺术载体。“美术作品中的上海”是中华艺术宫的主题创作常设展,展览选

只是展示艺术,更是在唤醒城市本身的文化基因。每个周末的夜晚,附近居民和游客纷纷在此驻足,街角遇到艺术,让观众们惊喜不断;“阿拉苏州河边的老房子变成美术馆了,有腔调,不过阿拉还要去美术馆好好看这个展。”艺术的种子在城市的光影里生根发芽,这是美育最好的模样。

光之映照,令艺术照见心灵的原乡。中华艺术宫和SMG幻维数码在此项目中,并未使用市场通用的“数字艺术”模板,而是基于海派绘画的观察方式,开发出符合本土审美习惯的表述方式。展览中,观众们熟悉的菜市场、早点铺子等通过AIGC(生成式人工智能)等技术动态演绎了烟火入巷的诗篇。在光影里跳动的,是上海人共同的情感密码,是写给城市的一封情书,传递着人们对城市的热爱。

夜色中的苏州河渐渐安静下来,但我知道那些被光吻过的砖石已经记住了艺术的温度。当美术馆选择在街头醒来,它已成为培育城市美学的母体——每一次光影的明灭,都是新生的律动。上海光影美术馆用实践证明,艺术机构的当代使命,不仅是深耕城市文脉、保存城市文明,还要催化文化生长的光,照见未来。

(作者为中华艺术宫党委书记、执行馆长)

当美术馆“长”出光的羽翼

王一川



▲上海光影美术馆“美术作品中的上海”展览现场。

中华艺术宫供图

取的作品扎根本土,集中展示城市底蕴、文化品格。青春时期的回力球鞋、童年的大白兔奶糖、南京路上摩肩接踵的人群、梧桐树影下的咖啡时光……当画面在墙面上晕染开来,海派

记忆徐徐铺展,一段段故事在建筑本身的工作肌理中,与苏州河的波光形成了双重叙事。此刻,城市即展场,在这里不

只是展示艺术,更是在唤醒城市本身的文化基因。每个周末的夜晚,附近居民和游客纷纷在此驻足,街角遇到艺术,让观众们惊喜不断;“阿拉苏州河边的老房子变成美术馆了,有腔调,不过阿拉还要去美术馆好好看这个展。”艺术的种子在城市的光影里生根发芽,这是美育最好的模样。

光之映照,令艺术照见心灵的原乡。中华艺术宫和SMG幻维数码在此项目中,并未使用市场通用的“数字艺术”模板,而是基于海派绘画的观察方式,开发出符合本土审美习惯的表述方式。展览中,观众们熟悉的菜市场、早点铺子等通过AIGC(生成式人工智能)等技术动态演绎了烟火入巷的诗篇。在光影里跳动的,是上海人共同的情感密码,是写给城市的一封情书,传递着人们对城市的热爱。

夜色中的苏州河渐渐安静下来,但我知道那些被光吻过的砖石已经记住了艺术的温度。当美术馆选择在街头醒来,它已成为培育城市美学的母体——每一次光影的明灭,都是新生的律动。上海光影美术馆用实践证明,艺术机构的当代使命,不仅是深耕城市文脉、保存城市文明,还要催化文化生长的光,照见未来。

(作者为中华艺术宫党委书记、执行馆长)



▲油画《夏天的声音》,作者闻平。

广东深圳光明科学城内,一座被称为“大飞船”的建筑,让科幻照进现实。

这座刚“满月”的深圳科学馆新馆,幕墙色彩由深蓝渐变至灰色,不仅极具美感,更唤起人们对天体运行的丰富想象。“大飞船”的层层曲面,实际上是一个个露台,为人们提供了驻

留的舒适场域。

走进馆内,宏伟的中庭串联起多个展厅,这些独立又互联的科学探索空间满足着参观者的好奇心。面向公园的整面玻璃幕墙则模糊了室内外边界,实现自然景观与建筑空间的和谐交融。

深圳科学馆供图

肩头“彩云”之美

邓翔鹏

伴随毕业季的到来,国风毕业照再次“火”起来,云肩成为各式各样毕业装束中一道亮丽的风景。融传统与现代、美丽与实用于一体的云肩,正引领服饰新风尚。

云肩又名披肩,是中国传统服饰中的经典配饰。其原型可追溯至“未有麻丝,衣其羽皮”的远古时代,今人熟悉的云肩样式首现于隋代敦煌壁画中的吉祥天女形象,后盛行于贵族间,最终在民间流行开来,成为女性婚嫁时不可或缺的衣饰。在不断演变的过程中,云肩从承载人类对上天崇拜的载体,发展成一种既实用又美观的配饰,具有御寒、防尘的作用,还增添了服装造型的层次感与艺术美感——运用符合比例、平衡、韵律、调和、统一五大造型原则的形式,集合绣、织、贴、补、钉、绘、绣等工艺,对不同材质进行分割、叠积、组合,最终呈现浪漫绚烂、雍容华贵之美。

云肩之美,美在丰富的造型和深厚的文化内涵。如意形、柳叶形、蝙蝠形、莲花形、葫芦形、宝瓶形等传统样式,无不蕴含着人们对美好生活的向往与追求。云肩一般制成两层八片垂云,每片垂云上均绣有精美图案甚至经典戏文故事。层叠或连缀的设计,形成了流动的适体性,使云肩能随着穿戴者的动作而



▲山东大学“海阔天高”云肩设计稿,刘燕、徐婧萱设计。

正是通过采风生,美术工作者有了深厚的生活积累和深刻的内心体悟,得以将自身的思考与情感投入社会生活的具体层面,努力从图解化、模板化与概念化的现象中实现超越与突围,创作出具有思想深度、艺术高度和情感温度的佳作。因此,“大采风活动”以“美术里的新时代”为学术主题,旨在让广大美术工作者真正走出画室,走到人民中间,在生产生活现场捕捉创作灵感,把作品“画在祖国的大地”上,使更多主题创作全息展现新时代中国的大美意象与精神气度。

“大采风活动”的推动与践行,无疑对于当下美术创作风尚的建构具有特别的意义。其一,通过中国美协与省级、市级美协的三级联动,能够充分调动各地美术工作者广泛参与,助力实现创作选题共享、创作力量共享、创作资源共享、创作成果共享。其二,围绕推动东北全面振兴、京津冀协同发展、粤港澳大湾区高标准创新建设等设置8个主题,规划15条采风路线,以自上而下与自下而上相结合的“有组织创作”,观照日新月异的时代图景。其三,以多种美术形式和志愿服务基层、服务人民,形成以写生成果展为主体,涵盖文艺志愿、社会美育等方面的具体成果,更好赋能各地城乡建设 and 人民精神文化生活。其四,与“光辉历程 时代丹青——主题美术作品创作计划”和“新时代青年美术人才培养计划——绘画100”等相结合,有力推动主题美术创作,培养更多具有优秀创作能力和创新意识的中青年主题美术创作人才,为新时代美术固本筑基,注入活力。

走得更近,看得更真,扎得更深,艺术表现才会更恳切生动,更具感染力和时代温度。“大采风活动”组织来自各地、各画种的美术工作者奔赴大江南北,就是为了以更近距离的方式、更鲜活的艺术语言,促生更具诚意和新意的创作,展现生活中令人振奋的场景、动容的瞬间,描绘蓬勃发展的社会新貌。这既是采风写生的本义初衷,也凝聚着艺术的本质意涵。

(作者为中国美术家协会理论与策展委员会副主任)

本版邮箱
msfk@peopledaily.cn
本版责编
徐红梅 马苏薇
版式设计
赵德汝

计。在时装设计中,云肩可以强化服装的整体轮廓和肩部造型,既凸显腰身,又营造出“衣冠甚伟”之感。凭借这些得天独厚的优势,云肩作为设计元素多次出现在国际秀场,向世界展示东方美。

随着文化自信持续增强,越来越多的年轻人热衷于将传统文化穿戴上身。一些高校将云肩引入学位服设计,并融入美好寓意,在学位帽上增加簪花点缀,形成别具一格的新中式穿搭。借助云肩在肩部塑造的挺括造型,学位服的庄重感被很好地传递出来。同时,这种庄重感因云肩的外形和寓意而显得柔和圆润,充满儒雅之美。

当我们目光投向那些身着云肩的年轻学子时,一段跨越千年的对话正在悄然开启——那是古老文明与现代生活的美丽邂逅,也是中华优秀传统文化薪火相传的生动注脚。

(作者为北京服装学院时尚传播学院时尚传播系主任)

